

## КАБ ІДЭІ СУПАДАЛІ З МАГЧЫМАСЦЯМІ

### Наша краіна гатова рэалізоўваць з ААЭ сумесныя лагістычныя праекты

Пра гэта заявіў Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка на сустрэчы са старшынёй савета дырэктараў — генеральным дырэктарам карпарацыі «ДзіПі Уорлд» (ААЭ) Султанам Ахмедам бен Сулеймам.

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў важнасць візіту ў Беларусь аднаго з уплывовых у свеце бізнесменаў. «Думаю, што прыезд у Мінск чалавека, які ведае практычна ўсё аб лагістыцы ў свеце, не выпадковы, — адзначыў Прэзідэнт. — Вы выдатна разумееце, што Беларусь, якая знаходзіцца ў цэнтры Еўропы, з'яўляецца важным транзітным звяном паміж Усходам і Захам, Поўначчу і Поўднем. І мне б хацелася, каб за перыяд візіту вы ўбачылі свой інтарэс у Беларусі».

На думку Аляксандра Лукашэнка, вельмі важна, каб інтарэсы Беларусі і эмірацкай карпарацыі супалі. «У нас ёсць шмат ідэй, у вас — нямала магчымасцяў, — заўважыў кіраўнік дзяржавы. — Таму хацелася б, каб гэта супадзенне прывяло да ўзнікнення новых кампаній, у тым ліку на тэрыторыі Беларусі, і, адпаведна, новых працоўных месцаў».

Прэзідэнт запэўніў, што гатовы абмяркоўваць з Султанам Ахмедам бен Сулеймам любыя пытанні, і калі эмірацкая карпарацыя вырашыць інвеставаць у Беларусь, то для яе будуць створаны максімальна добрыя ўмовы, паведамляе прэс-служба беларускага лідара.

У сваю чаргу Султан Ахмед бен Сулейм выказаў меркаванне, што Беларусь адгрывае важную ролю ў развіцці транспартнай сістэмы ў Еўропе. Замежны госьць адзначыў, што прыехаў у Мінск з мэтай разгляду магчымасцяў наладжвання двухбаковага супрацоўніцтва. На яго думку, Беларусь з'яўляецца вельмі прывабнай краінай з лагістычнага пункту гледжання, у тым ліку і як член ЕАЭС. У ліку аднаго з найважнейшых аспектаў кіраўнік эмірацкай карпарацыі назваў стабільную і бяспечную абстаноўку ў Беларусі.

Ён расказаў, што ў яго ўжо адбыліся перамовы з кіраўніцтвам Міністэрства транспарту. «У Беларусі высокі ўзровень развіцця транспартнай і лагістычнай сістэмы, і мы прыйшлі да разумення важнасці вашай краіны ў цэлым у транспартнай сістэме ў Еўропе», — падкрэсліў Султан Ахмед бен Сулейм.

На перамовах гаворка ішла пра тэмы інвестыцый і магчымасці рэалізацыі сумесных доўгатэрміновых праектаў, выгадных для абодвух бакоў.

## СЛЕДЧЫ ПАВІНЕН БЫЦЬ НЕЗАЛЕЖНЫМ

Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка прыняў з дакладам старшыню Следчага камітэта Івана Наскевіча. Кіраўнік дзяржавы быў прайнфармаваны аб выкананні яго даручэнняў, дадзеных у лютым гэтага года на пасяджэнні калегіі Следчага камітэта. Так, практычна завершана атрымліваецца арганізацыйна-штатная структура камітэта. Ёй падвергліся, у прыватнасці, фінансавыя і тылавыя падраздзяленні, і такія крокі Прэзідэнт ацаніў пазітыўна.

Акрамя таго, у Следчым камітэце працягваецца скарачэнне шэрагу пасадак. Аляксандр Лукашэнка заклікаў захаваць у шэрагах камітэта лепшых работнікаў. Пад скарачэнне, на думку кіраўніка дзяржавы, могуць трапіць тыя, хто, напрыклад, не жадае працягваць службу.

Прэзідэнту было даложана таксама пра змену крытэрыяў ацэнкі эфектыўнасці следчай работы, пра стан службовай дысцыпліны ў Следчым камітэце, ходзе расследавання рэзанаансных крымінальных спраў, якія знаходзяцца на кантролі ў кіраўніка дзяржавы.

Акрамя таго, Аляксандр Лукашэнка быў прайнфармаваны аб развіцці міжведамаснага супрацоўніцтва, у прыватнасці, са Следчым камітэтам Расіі, паведамляе прэс-служба Прэзідэнта.

Аляксандр Лукашэнка нагадаў, што Следчы камітэт і яго старшыня падпарадкаваныя толькі Прэзідэнту. Па словах кіраўніка дзяржавы, яму час ад часу паступае інфармацыя пра спробы ўплыву на Следчы камітэт у сувязі з прыходам на пасаду кіраўніка новага чалавека. У сувязі з гэтым Прэзідэнт падкрэсліў, што ніякага ўздзеяння на Следчы камітэт быць не можа. Дзейнічаючы ў рамках закона, следчы павінен быць абсалютна незалежным чалавекам, рэзюмаваў Прэзідэнт.

## Парламенцкі дзённік

### ІНДЫЙСКІЯ ПЛАНЫ

На наступным тыдні — з 10 па 14 мая — адбудзецца афіцыйны візіт у Індыю парламенцкай дэлегацыі нашай краіны. Кіраўнік дэлегацыі — старшыня Савета Рэспублікі Міхаіл МЯСНІКОВІЧ.

Як паведамляе прэс-служба верхняй палаты, запланаваны сустрэчы з прэзідэнтам Індыі Пранабам Мукерджы, віцэ-прэзідэнтам гэтай дзяржавы — старшынёй Радж'я Сабхі (верхняй палаты). — Аўт.) Парламента Індыі М.Х. Ансары, спікера Лок Сабхі (ніжняй палаты). — Аўт.) Парламента С. Махаджан. Прадгледжаны таксама ўдзел старшыні Савета Рэспублікі Міхаіла Мясніковіча ў Беларуска-індыійскім бізнес-форуме, адкрыцці сэрвіснага цэнтра тэхнікі БелАЗ у горадзе Нагпуры, наведванне Нацыянальнага інстытута тэхналогій імя Вісвесвараяя.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@zviazda.by

Калектыў супрацоўнікаў РВУ «Выдавецкі дом «Звязда» выказаў глыбокія спачуванні галоўнаму рэдактару «Сельскай газеты» Сяргею Рыгоравічу Міховічу ў сувязі з напаткаўшым яго вялікім горам — смерцю СЯСТРЫ ТАЦЦЯНЫ.

# БЕСПЕРАПЫННАЕ НАВУЧАННЕ

## Гэта адзіны спосаб не адстаць ад жыцця



Дэлегатам IV Усебеларускага народнага сходу быў Пётр ПОЙТА, рэктар Брэсцкага дзяржаўнага тэхнічнага ўніверсітэта. Сёння Пётр Сцяпанавіч дзеліцца з чытачамі некаторымі разважанымі пра рашэнні галоўнага форуму краіны і іх рэалізацыю на практыцы.



Балонскага працэсу. Як бачым, апошняе паспяхова дасягнута.

— Ваш універсітэт з'яўляецца лідарам у падрыхтоўцы будаўнічых кадраў краіны і апошнім часам упэўнена заявіў пра сябе як навукова-практычны цэнтр. Стала прывычным на адкрыцці новых значных аб'ектаў чужэ аб удзеле ў іх праектаванні, інжынерным забеспячэнні вучоных і спецыялістаў універсітэта. Арыгінальныя канструкцыі даху знакавых пабудов, аўтарамі якіх сталі брэсцкія распрацоўшчыкі, атрымалі вядомасць у краіне і за яе межамі.

— Так, мы ўдзельнічалі ва ўзвядзенні больш чым трох дзясяткаў аб'ектаў у краіне, выконвалі заказы ў некаторых гарадах Расіі і Казахстана. Дзякуючы навуковаму патэнцыялу профільных кафедраў мы гатовы аказаць дапамогу практыкам у любых кірунках: пачынаючы ад падрыхтоўкі і павышэння кваліфікацыі кадраў, абследавання аб'ектаў як на стадыі будаўніцтва, так і ўжо пабудаваных, усяго спектра пытанняў рэканструкцыі аб'ектаў. У нас ёсць навуковыя сілы, высокакваліфікаваныя спецыялісты, каб выканаць заказы вытворчасці. Да таго ж мы заўсёды гатовы прапанаваць новы варыянт рашэння той ці іншай праблемы. Што-

год мы атрымліваем адзнакі прызнання новых будаўнічых ідэй у тым ліку рэспубліканскага ўзроўню.

— Пра распрацоўкі ваших тытулавых выкладчыкаў многія ведаюць. Варта назваць амфітэатр «Славянскага базару» ў Віцебску, палаты «Вікторыя» альбо водных відаў спорту ў Брэсце. А ваша моладзь таксама гатовая прапанаваць народнай гаспадарцы новае і перспектывнае?

— Некаторыя ідэі і распрацоўкі маладых цалкам вартыя да прымянення на практыцы. І кошт гэтых ідэй узняўся б на некалькі парадкаў, калі б іх удалося ўвасобіць у інжынерных рашэннях. Але для гэтага патрэбны фінансавыя сродкі, якія не заўсёды ўдаецца знайсці. Сярод моладзі, вядома, ёсць перспектывныя вучоныя-будаўнікі. Маю на ўвазе не толькі нашых, брэсцкіх, але і тых, хто абараняецца ў нашым свеце. Савет па абароне кандыдацкіх дысертацый па будаўнічых спецыяльнасцях працуе ў нас дзесяць гадоў і прад'яўляе даволі высокія патрабаванні да дысертантаў. Дастаткова скажаць, што з пэўнастай дысертацыяй, якія прайшлі праз наш савет за ўвесь час работы, ніводная не была адхілена вышэйшай атэстацыйнай камісіяй краіны.

— А што змянілася ў выкладанні спецыяльных дысцыплін з улікам сучасных патрабаванняў інавацыйнага развіцця?

— Маё выступленне на Усебеларускім народным сходзе, дарэчы, таксама было прысвечана інавацыйнаму развіццю. На сучасным этапе ўніверсітэты не маюць права на адставанне ад вытворчасці. Мы з калегамі-аднадумцамі даўно прыйшлі да высновы, што зараз вельмі важна навучыць студэнтаў карыстацца разнастайнымі праграмнымі комплексамі. Цяпер створана дастаткова праграм, якія дазваляюць разлічыць

любыя канструкцыі. Таму, напрыклад, на алімпіядах па спецыяльнасці, якія ў нас рэгулярна праходзяць, студэнт атрымлівае заданне на камп'ютары спраектаваць каркас будынка з улікам усіх сучасных патрабаванняў. І бачым, які вучэбны эффект дае такі падыход. Развіваецца творчае мысленне будучага спецыяліста, павышаецца яго здольнасць арыентавацца ў інфармацыйнай прасторы. Сёння жыццё прымушае мяняць сістэму навучання ў бок яе інфарматызацыі і мабільнасці.

Некаторыя дысцыпліны мы па-сутнасці выкладалі 40-50 гадоў аднолькава і баяліся адсыць ад прывычнага: здавалася, што са зменай формы выкладання нешта кардынальна парушыцца. Таму, як мы выводзілі, умоўна кажучы, формулу Тэйлара са студэнтамі, так і цяпер вучым іх выводзіць тую формулу, маючы на ўвазе, што ён, студэнт, будзе трымаць складанае рашэнне задачы ў памяці. А можа, цяпер гэта і не патрэбна? Можа, дастаткова паказаць, з дапамогай якой праграмы вырашаецца гэта праблема? Яны на сваіх айфонах паспяхова спраўляюцца з задачай і пойдуць далей у вучэбным працэсе. Магу прывесці яшчэ адзін, больш наглядны прыклад. Прыходзіць студэнт на першы курс, мы выкладаем яму «Будаўнічыя матэрыялы» і, вядома, абаліраем на тое, што сёння прапаўне рынак. Але пройдзе чатыры гады, і матэрыялы істотна памяняюцца. Змяняцца іх асноўныя ўласцівасці, за якія наш умоўны студэнт атрымаў няхай сабе і выдатную адзнаку. Такім чынам мы першапачаткова закладаем адставанне. У гэтай сувязі бачыцца неабходным навучыць студэнта карыстацца інфармацыйным прадуктам, а таксама заклаці патрэбу бесперапыннага навучання. Гэта цяпер адзіны спосаб не адстаць ад жыцця. І не толькі ў галіне будаўніцтва.

Святлана ЯСКЕВІЧ. yackevich@zviazda.by

## Падрабязнасці

### ТЭРМІН СЕРТЫФІКАТАЎ ЦТ БУДЗЕ ПРАДОЎЖАНЫ

Пэралік востра запатрабаваных эканомікай спецыяльнасцяў плануецца фарміраваць кожны год у Беларусі. Пра гэта паведаміў журналістам пасля нарады ў кіраўніка дзяржавы міністр адукацыі Міхаіл ЖУРАЎКОУ. Такі пэралік будзе складацца, пачынаючы з 2017 года, і штогод удакладняцца з улікам вынікаў папярэдняй уступнай кампаніі.

Як растлумачыў Міхаіл Жураўкоў, размова ідзе пра спецыяльнасці, якія неабходныя эканоміцы, але недастаткова папулярныя сярод абітурыентаў. Палегчаны парадка залічэння на іх плануецца ўвесці для пераможцаў міжнародных і рэспубліканскіх алімпіяд, маладых людзей, якія скончылі школу з залатым, срэбраным медалём або якія маюць дыплом аб срэдняй спецыяльнай адукацыі з адзнакай, а таксама пераможцаў абласных алімпіяд па вучэбных прадметах. Па словах міністра, цяпер у такі спіс можна было б уключыць спецыяльнасці, звязаныя з лёгкай прамысловасцю, сельскай гаспадаркай, збыльшага — з машынабудаваннем і металургіяй. Міністр таксама расказаў пра іншыя навацыі, якія чакаюць абітурыентаў у 2017 годзе.

Так, выпускнікі педагагічных класаў змогуць паступаць на педспецыяльнасці без уступных іспытаў. Адзнакі ў школьных астэстаце ў іх павінны быць не ніжэй за 7 балаў па ўсіх прадметах вучэбнага плана і не ніжэй за 8 балаў — па профільных прадметах. Пры паступленні ў ВНУ такія маладыя людзі будуць праходзіць толькі гутарку. Але тэрмін адпрацоўкі па размеркаванні для іх, як чакаецца, будзе пераўраваць два гады.

Таксама з 2017 года абітурыенты пры паступленні ў ВНУ змогуць здаваць цэнтралізаванае тэсціраванне па чатырох прадметах Пры гэтым у прыёмную камісію будуць прадстаўляцца вынікі толькі трох тэстаў. Што тычыцца абітурыентаў ССНУ, то яны атрымаюць магчымасць здаваць тры ЦТ, але прадстаўляць у прыёмныя камісіі змогуць вынікі толькі двух тэстаў.

Акрамя таго, кіраўнік дзяржавы падтрымаў прапанову аб тым, каб сертыфікат ЦТ дзейнічаў на працягу двух гадоў, а таксама пра павелічэнне колькасці рэзервовых дзён на цэнтралізаваным тэсціраванні да трох. Чакаецца, што ўсе прапанаваныя навацыі ўступяць у сілу з 2017 года. На абітурыентаў 2016 года яны не распаўсюджваюцца.

Надзея НІКАЛАЕВА. nikalaeva@zviazda.by

## ОБЪЯВЛЕНИЕ О ТОРГАХ

<b>Наименование (описание), местонахождение и стоимость имущества</b>	ЛОТ №1. Земельный участок, кадастровый номер 223681109901000043, площадью 0,2320 га, относящийся к категории земель населенных пунктов, садоводческих товариществ, дачных кооперативов, целевое назначение: для строительства и обслуживания жилого дома. Первоначальная стоимость — 4 200 000 рублей
<b>Собственник (владелец) имущества</b>	Архипов Антон Васильевич
<b>Местонахождение (адрес) имущества</b>	Витебская область, Оршанский район, Высоковский с/с, д. Софиевка, ул. Ордишевская, 36
<b>Информация об обременениях</b>	Без обременений
<b>Место (адрес), дата и время проведения торгов</b>	г. Орша, ул. Островского, 36, каб. 2 25 мая 2016 года в 14.30
<b>Справочная информация</b>	Отдел принудительного исполнения Оршанского района и г. Орши 211391, г. Орша, ул. Островского, 36 Судебный исполнитель — Слешцова Елена Алексеевна, тел. 80216543204
<b>Условия и порядок проведения торгов</b>	1. Подать письменную заявку на участие в повторных торгах и дать подписку об отсутствии препятствий для приобретения имущества, предусмотренных законодательством. 2. Внести задаток в размере 10 процентов от стоимости имущества (по каждому лоту) на депозитный счет отдела принудительного исполнения Оршанского района и г. Орши № 3642903000794 ОАО «АСБ Беларусбанк», код 647, УНП 30002505, не позднее 20.05.2016 г. Величина шага торгов — не менее 5% начальной стоимости выставленного на торги лота. В соответствии с п. 6 ч. 1 ст. 485 ГКП Республики Беларусь возмещение затрат на организацию и проведение торгов осуществляется участником, выигравшим торги.

Внимание акционеров  
**ОАО «Универсам Рига»!**  
ОАО «Универсам Рига» по решению Наблюдательного совета ВНОСИТ ИЗМЕНЕНИЯ В ПОВЕСТКУ ДНЯ ВНЕОЧЕРЕДНОГО ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ, намеченного на 16 мая 2016 года, опубликованную в газете «Звязда» от 27.04.2016 № 78.  
Повестку дня внеочередного собрания акционеров дополнить пунктом 2:  
«2. Принятие решения о сделке, в которой имеется заинтересованность его аффилированных лиц».

УНП 100299678

Наблюдательный совет ОАО «Универсам Рига»